
CHEMISTRY

BOOKS - DR P BAHADUR CHEMISTRY (HINDI)

ऑक्सीकरण-अपचयन अभिक्रियाएँ  (रेडॉक्स अभिक्रिया)

उदहारण

1. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में ऑक्सीकारक और अपचयक की पहचान करो । साथ ही बताइये

की ये किस प्रकृ ति की ऑक्सीकरण-अपचयन अभिक्रयाएँ  है। 

(i)  


 


(iii)  


(iv)  


(v) 

वीडियो उत्तर देखें

MnO2 + 4HCI → MnCI2 + 2H2O + CI2

(ii)2FeCI3 + SnCI2 → 2FeCI2 → SnCI4

CI2 + 2NaOH → NaCI + NaCIO + H2O

O3 + H2I2 → H2O + 2O2

CaOCI2 + CO2 → CaCO3 + CI2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_OlbtllJrYQeH


2. निम्नलिखित यौगिकों में रेखांकित (underline) किए गए परमाणुओं की ऑक्सीकरण संख्या

ज्ञात करो- 

 


वीडियो उत्तर देखें

(i)HN––O3       (ii)HS––O
−
3

(iii)KO––2      (iv)KM–––nO4

3.  में  की ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

K2MnO4 Mn

4.  में  की ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करों

वीडियो उत्तर देखें

K3[Cu(CN)4] Cu

5.  में  की ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करों

वीडियो उत्तर देखें

Ni(CO)4 Ni

https://dl.doubtnut.com/l/_DEMnWsllvZyg
https://dl.doubtnut.com/l/_ecPzbnyqYsBq
https://dl.doubtnut.com/l/_3oYd2QDsyk6s
https://dl.doubtnut.com/l/_2OuiK2RaY254


6.  में  की ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करों |

वीडियो उत्तर देखें

Fe(CO)5 Fe

7. निम्नलिखित में S की ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करो। - 

 


(ii)  


वीडियो उत्तर देखें

(i)H2SO5

H2S2O8

(iii)Na2S2O3

8. निम्नलिखित में रेखांकित (underline) परमाणु की ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करो- 

(i)  (dimethyl sulphoxide) 


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2S––O

P––O
3 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_2OuiK2RaY254
https://dl.doubtnut.com/l/_rYkP1PjCVRzi
https://dl.doubtnut.com/l/_yJc8FcfZdXK2
https://dl.doubtnut.com/l/_WhbVck6v0QtW
https://dl.doubtnut.com/l/_tvGqLbWsRdoj


9. निम्नलिखित में N परमाणु का ऑक्सीकरण अंक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

NO−
3

10. निम्नलिखित यौगिकों में रेखांकित परमाणुओं की ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करो- 

(i)  


(ii)  


(iii) , 


(iv)  


(v)  


वीडियो उत्तर देखें

N––H4N––O3

K3[F–– e(CN)6]

F–– e3O4

F–– eSO4 ⋅ (NH4)2SO4 ⋅ 62O,

F–– e(NO) ⋅ (H2O)5 ⋅ SO4

(vi)Na2[F–– e(CN)5 ⋅ NO]

11. निम्नलिखित यौगिकों में रेखांकित परमाणु की आ सं ज्ञात करो। 

वीडियो उत्तर देखें

(i)N––2H4,     (ii)NOC––IO4,     (iii)CaOC––I2

https://dl.doubtnut.com/l/_tvGqLbWsRdoj
https://dl.doubtnut.com/l/_Tko6x5SICvPX
https://dl.doubtnut.com/l/_YNS05WAjppuy


12. निम्नलिखित आण्विक समीकरण को आयनिक समाकरण में परवर्तित करो- 

वीडियो उत्तर देखें

MnO2 → 4HCI → MnCI2 + 2H2O + CI2

13. निम्नलिखित अभिरक्रिया को आयनिक अभिक्रिया में परिवर्तित करो- 

वीडियो उत्तर देखें

2BaCrO4 + 6KI + 16HCI → 2BaCI2 + 3I2 + 6KCI + 2CrCI3 + 8H2O

14. सोडियम बाइकार्बेनेट पर हाइड्रो क्लोरिक अम्ल की अभिक्रिया को निम्नलिखित आयनिक

समीकरण में प्रदर्शित किया जाता है- 

 


इस अभिक्रिया को आण्विक समीकरण के  रूप में लिखों।

वीडियो उत्तर देखें

HCO−
3 + H + → H2O + CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_YNS05WAjppuy
https://dl.doubtnut.com/l/_D5pZGPtSyjpF
https://dl.doubtnut.com/l/_DgivdxmTtoNp
https://dl.doubtnut.com/l/_OCBG4dFrdJVJ


15. पोटेशियम डाइक्रोमेट, फे रस सल्फे ट तथा सल्फ्यूरिक अम्ल के  बीच होने वाली अभिक्रिया

को निम्नलिखित आयनिक समीकरण के  अनुसार प्रदर्शित किया जाता है- 

 


इस अभिक्रिया को आण्विक समीकरण के  रूप में लिखों |

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7 + 14H + + 6Fe2 + → 6Fe3 + + 2Cr3 + + 7H2O

16. कॉपर धातु को सान्द्र नाइट्रिक अम्ल के  गर्म करने पर निम्नलिखित आयनिक अभिक्रिया के

अनुसार उत्पाद बनते है- 

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न समीकाण को उदासीन माध्यम में आयन -इलेक्ट्रा न विधि से सन्तुलित कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

H2C2O4 + KMnO4 → CO2 + K2O + MnO + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_jrb0H9DFRsAM
https://dl.doubtnut.com/l/_GnyuYLdWSqR6
https://dl.doubtnut.com/l/_aFoBBhBgS9i4


18. निम्न समीकरण को अम्लीय माध्यम में आयन-इलेक्ट्रा न विधि से सन्तुलित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

NO−
3 + H2S

H +

−−→ HSO
−
4 + NH

+
4

19. निम्न समीकरण को क्षारीय माध्य में आयन-इलेक्ट्रा न विधि से संतुलित कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

Fe + N2H4
OH −

r ArFe(OH)2 + NH3

20. निम्नलिखित समीकरण को आयन-इलेक्ट्रा न विधि से सन्तुलित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

MnO2 → MnCI2 + CI2H2O

21. निम्नलिखित अभिक्रिया अम्लीय माध्यम में हो रही है । इस प्रकारिया को आयन -इलेक्ट्रा न

विधि के  द्वारा सन्तुलित करो- 

https://dl.doubtnut.com/l/_b5JNcGBb6rSF
https://dl.doubtnut.com/l/_siqFMmYi7ve5
https://dl.doubtnut.com/l/_ApU6tu7yjqFh
https://dl.doubtnut.com/l/_vMrU6RVHBPwU


वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4 + Fe2 + + H + → Mn2 + Fe3 + + H2O

22. निम्नलिखित अभिक्रिया को आयन-इलेक्ट्रा न विधि द्वारा सन्तुलित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CI2 + OH − → CI − + CIO−
3 + H2O

23. निम्नलिखित अभिक्रिया को आयन-इलेक्ट्रा न विधि के  द्वारा संतुलित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CI2 + IO−
3 + OH − → IO

−
4 + CI − + H2O

24. निम्नलिखित अभिक्रिया को आयन-इलेक्ट्रा न विधि के  द्वारा संतुलित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

Zn + NO+
3 → ZnO2 −

2 + NH3 + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_vMrU6RVHBPwU
https://dl.doubtnut.com/l/_4y2zH17cxEil
https://dl.doubtnut.com/l/_0Haq8cicWoky
https://dl.doubtnut.com/l/_yJJXZjtRd7vF
https://dl.doubtnut.com/l/_dwOjOf11HYgs


25. निम्नलिखित अभिक्रिया को आयन-इलेक्ट्रा न विधि द्वारा संतुलित कीजिए- 

उत्तर देखें

H + + Cr2O
2 −
7 + Fe2 + → 4ZnO2 −

2 + NH3 + 2H2O

26. निम्नलिखित समीकरण को ऑक्सीकरण संख्या विधि के  द्वारा संतुलित करो- 

उत्तर देखें

K2Cr2O7 + FeSO4 + H2SO4 → K2SO4 + Fe2(SO4)3 + H2O

27. निम्नलिखित समीकरण को ऑक्सीकरण संख्या विधि के  द्वारा संतुलित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

HNO3 + HI → NO + I2 + H2O

28. निम्नलिखित समीकरण को ऑक्सीकरण संख्या विधि के  द्वारा संतुलित कीजिए- 

वीडि यो दे खें

SnCI2 + FeCI3 → SnCI4 + FeCI2

https://dl.doubtnut.com/l/_dwOjOf11HYgs
https://dl.doubtnut.com/l/_i7FFnjEwuk8q
https://dl.doubtnut.com/l/_b7ThwVFHu9F2
https://dl.doubtnut.com/l/_50WU6Ns61FWm


वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित समीकरण को ऑक्सीकरण संख्या विधि के  द्वारा संतुलित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

Ag + NO−
3 + H + → Ag+ + NO + H2O

30. निम्नलिखित समीकरण को ऑक्सीकरण संख्या विधि के  द्वारा संतुलित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

Zn + HNO3 → Zn(NO3)2 + NH4NO3 + H2O

31. निम्नलिखित समीकरण को ऑक्सीकरण संख्या विधि के  द्वारा संतुलित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

FeCI3 + H2S → FeCI2 + HCI + S

https://dl.doubtnut.com/l/_50WU6Ns61FWm
https://dl.doubtnut.com/l/_prgJo98GKKiz
https://dl.doubtnut.com/l/_uncovtYQt6NS
https://dl.doubtnut.com/l/_tKJJCdjXUsTs


32. निम्नलिखित समीकरण को ऑक्सीकरण संख्या विधि के  द्वारा संतुलित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

Cu + HNO3 → Cu(NO3)2 + NO3 + H2O

33. इन समीकरणों को सन्तुलित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

Cu + HNO3 → Cu(NO3)2 + H2O + NO2

34. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को ऑक्सीकरण संख्या विधि द्वारा संतुलित करो- 

 


(b) 

उत्तर देखें

(a)CaCO3 + CaCI2 + CO2 + H2O

BaCI2 + Na2SO4 → BaSO4 + 2NaCI

https://dl.doubtnut.com/l/_rteqUkhshMn3
https://dl.doubtnut.com/l/_Kf9YTGyB8oks
https://dl.doubtnut.com/l/_El2WLanoM9z9


प्रश्नावली अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

35. निम्नलिखित समीकरण को ऑक्सीकरण संख्या विधि के  द्वारा संतुलित कीजिए- 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

MnO2 + HCI → MnCI2 + H2O + CI2

HgCI2 + SnCI2 → Hg2CI2 + SnCI4

1. दो यौगिकों के  नाम लिखिए जो ऑक्सीकारक व अपचायक दोनों की तरह व्यवहार करते है ।

वीडियो उत्तर देखें

2.  के  सम्पर्क  में अम्लीकृ त  का पेपर ले जाने पर यह हरा हो जाता है । क्यों

वीडियो उत्तर देखें

SO2 K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_e3XfbLmmHMTE
https://dl.doubtnut.com/l/_eeLpgl9JHEDt
https://dl.doubtnut.com/l/_JF5bCYqX0IcD


3. स्टार्चयुक्त पोटैशियम आयोडाइड विलयन में क्लोरीन अल मिलाने पर विलयन नीला हो जाता

है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

4. जंग लगना किस प्रकार की अभिक्रिया है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित में से ऑक्सीकारक व अपचायक छाँटिए । उत्तर के  साथ में रासायनिक अर्द्ध-

अभिक्रिया भी दीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

Na. Br2Fe
3 + , I − , NO−

3

6. सफ़े द फास्फोरस पर क्षार की अभिक्रिया से  का बनना किसका उदहारण है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FiI3fSCSvpMB
https://dl.doubtnut.com/l/_nZ0FzfC6TPZm
https://dl.doubtnut.com/l/_29fpsygX9heL
https://dl.doubtnut.com/l/_Mqrszzr22N7u


7. निम्नलिखित अभिक्रिया, ऑक्सीकरण अथवा अपचयन, कौन-सी अभिक्रिया है ? 

वीडियो उत्तर देखें

H2CO3 → H2O + CO2

8. स्वत: रेडॉक्स (auto redox) या असमानुपातन अभिक्रिया (Disproportionation

reaction) क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक द्विधात्विक यौगिक में एक धातु तथा एक अधातु है। किसकी ऑक्सीकरण संख्या

धनात्मक होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mqrszzr22N7u
https://dl.doubtnut.com/l/_8S2nj3Z3ssBp
https://dl.doubtnut.com/l/_wUE17N8M0IJH
https://dl.doubtnut.com/l/_4HynGqMy6UYb


10.  को  की ऑक्सीकरण संख्या के  बढ़ते क्रम में

व्यवस्थित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

MnCl2, MnO2, KMnO4 Mn

11. दो अधातुओं  से बने यौगिक किसकी ऑक्सीकरण संख्या धनात्मक होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित को N की ऑक्सीकरण संख्या के  बढ़ते क्रम में लिखिए - 

 


वीडियो उत्तर देखें

(i)NH2, N3H, N2O, NO, N3O3

(ii)N2O, HNO2, N3H, HNO3

13. निम्नलिखित को ऑक्सीकरण संख्या के  बढ़ते क्रम में लिखिए- HXO,HXO2,HXO3,HXO4

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jdnFnCh3XsaP
https://dl.doubtnut.com/l/_7dAbaPODBye0
https://dl.doubtnut.com/l/_yLXtl8RrJUVa
https://dl.doubtnut.com/l/_NBQlF5bfw9PY


14. वे यौगिक लिखिए जिनमे- 

(i) ऑक्सीजन की आ सं  है। 


(ii) ऑक्सीजन की आ सं  है। 


हाइड्रो जन की आ सं  है। 


नाइट्रो जन की आ सं  है। 


क्लोरीन की आ सं  है। 


क्लोरीन की आ सं  है। 


ऑक्सीजन की आ सं  है। 


नाइट्रो जन की आ सं  है।

वीडियो उत्तर देखें

+2

−1

−1

+1

+4

+1

−2

+5

15. निम्नलिखित समीकरण में तत्वों की आ सं में होने वाले परिवर्तन को स्पष्ट कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

2FeCI2 + SnCI2 → SnCI4 + 2FeCI2

https://dl.doubtnut.com/l/_NBQlF5bfw9PY
https://dl.doubtnut.com/l/_udVagLjONbt4
https://dl.doubtnut.com/l/_PelAyqLmkhGO


16. निम्नलिखित अभिक्रिया में ऑक्सीकारक छाँटिए- 

वीडियो उत्तर देखें

H2O2 + O3 → H2O + 2O2

17. निम्नलिखित समीकरण में ऑक्सीकारक व अपचयक छाँटिए- 

वीडियो उत्तर देखें

PCI3 + CI2 → PCI5

18. निम्नलिखित यौगिक में  की ऑक्सीकरण संख्या है ? 


वीडियो उत्तर देखें

Mn

MnO2

19.  यौगिकों में  की न्यूनतम ऑक्सीकारक

संख्या किसमे है ?

यो दे खें

KMnO4, K2MnO4, MnO2, MnO3 Mn

https://dl.doubtnut.com/l/_WXz7Q12Qynu6
https://dl.doubtnut.com/l/_egrWEUciLx0h
https://dl.doubtnut.com/l/_yto4oroPRmZX
https://dl.doubtnut.com/l/_TqL84gXJ4Kqk


वीडियो उत्तर देखें

20.  अणु में C की सनयोजकता व ऑक्सीकारक संख्या क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

S8

21. क्लोरीन की न्यूनतम ऑक्सीकरण संख्या तथा अधिकतम ऑक्सीकरण संख्या का एक-एक

उदाहरण दो

वीडियो उत्तर देखें

22.  में फास्फोरस की सामान्य संयोजकता व ऑक्सीकरण संख्या बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

P4

23.  में  की ऑक्सीकरण की संख्याएँ  बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH4, CaH2, HCl H

https://dl.doubtnut.com/l/_TqL84gXJ4Kqk
https://dl.doubtnut.com/l/_mazbeAzLpkG1
https://dl.doubtnut.com/l/_TZBFjzFF1xQn
https://dl.doubtnut.com/l/_vGuInJuDIknc
https://dl.doubtnut.com/l/_jEjTWHWBHcFh


24.  एवं  में कार्बन की ऑक्सीकरण संख्याएँ

बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH4, CH3Cl, CH2Cl2, CHCl3 CCl4

25. निम्न आयनों में Fe ऑक्सीकरण संख्या बताइए । 

, 


वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CN)6]
4 −

, [Fe(CN)6]
3 −

, [Fe(SCN)]2 +

[Fe(H2O)6]
3 +

26. N,S तथा CI की न्यूनतम ऑक्सीकरण संख्या क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

27. P,S की I अधिकतम ऑक्सीकरण संख्या क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jEjTWHWBHcFh
https://dl.doubtnut.com/l/_gRAekxJiVCri
https://dl.doubtnut.com/l/_njnnQXgBzrmu
https://dl.doubtnut.com/l/_GuKMakTEnq9B
https://dl.doubtnut.com/l/_8qPXwDCMIgU7


वीडियो उत्तर देखें

28. फ्लुओरइन (F) की ऑक्सीकरण संख्या सदैव - होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

29. `N,S,Cl व O की अधिकतम ऑक्सीकरण संख्या लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्नलिखित में से किस अभिक्रिया में  अपचायक है व किसमे ऑक्सीकरण है ? 


(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

CI2 + H2O2 → 2HCI + O2

2KI + H2O2 → 2KOH + I2

31. निम्नलिखित में कौन ऑक्सीकारक है तथा कौन अपचायक है ? 

2I − + H2O2 → 2OH − + I2

https://dl.doubtnut.com/l/_8qPXwDCMIgU7
https://dl.doubtnut.com/l/_aQ8jX4QA52S1
https://dl.doubtnut.com/l/_m0j3Gv0e6dSi
https://dl.doubtnut.com/l/_MvwfFHGFrNym
https://dl.doubtnut.com/l/_muwd4obXFc7D


वीडियो उत्तर देखें

32. निम्नलिखित में कौन ऑक्सीकारक है तथा कौन अपचायक है ?

उत्तर देखें

33. निम्नलिखित में किसका ऑक्सीकरण हो रहा है वह व किसका अपचयन ? 

वीडियो उत्तर देखें

Pb + S4 + H2O2 → PbSO4 + 4H2O

34. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में कौन ऑक्सीकारक है व कौन अपचायक ? 

 


(ii)  


(iii)  


 


(v)  


 


H2S + Cl2 → 2HCl + S

H2SO3 + 2H2S → 3S + 3H2O

2Cu2 + + 4I − → 2CuI + I2

(iv)2Mg + N2 → Mg3N2

2CuSO4 + 4KI → 2CuI + I2 + K2SO4

(vi)CI2 + H2O2 → 2HCl + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_muwd4obXFc7D
https://dl.doubtnut.com/l/_uX1Btq2DAmk7
https://dl.doubtnut.com/l/_qdnjLXjlKTZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6fytD5fRGBRg


(vii)  


 


(ix) 

उत्तर देखें

SnCl2 + 2FeCl3 → SnCI4 + 2FeCl2

(viii)6HI + 2HNO3 → 2NO + 3I24H2O

K2Cr2O7 + 6FeSO4 + 7H2SO4 → K2SO4 + Cr2(SO4)3 + 3Fe2(SO4)3 +

35. अभिक्रिया  में किसका ऑक्सीकरण हो रहा है तथा

किसका अपचायन ?

वीडियो उत्तर देखें

Zn + Fe2 + → Zn2 + + Fe

36. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण करते हुए बताओं की ये ऑक्सीकरण अभिक्रिया है अथवा

अपचयन ? 

(i)  


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

2Br− → Br2 + ....

Fe → Fe3 + + .... .

MnO
−
4 + .... → Mn2 + + 4H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_6fytD5fRGBRg
https://dl.doubtnut.com/l/_95qQdaAu7l5b
https://dl.doubtnut.com/l/_jSsVB4NYAtZ4


37. निम्नलिखित में कौन ऑक्सीकारक है तथा कौन अपचायक ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

(i)2H2O2 → 2H2O + O2

(ii)2KMnO4 + 16HCI → 2MnCI → 1MnCI2 + 2KCI + 8H2O + 5CI2

38. निम्नलिखित अभिक्रिया में किसका अपचयन हो रहा है तथा किसका ऑक्सीकरण ? 

वीडियो उत्तर देखें

2CI2 + 6NaOH → NaCIO3 + 5NaCI + 3H2O

39. समाकरण  में  की प्रकृ ति बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

Ag2O + H2O2 → 2Ag + O2 + H2O H2O2

40. निम्नलिखित में से  किसमे ऑक्सीकारा व किसमे अपचायक है ? 

(i)  


SO2

2Mg + SO2 → 2MgO + S

https://dl.doubtnut.com/l/_jSsVB4NYAtZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_K5w3ylhIboR7
https://dl.doubtnut.com/l/_KF72vkQ2BjgE
https://dl.doubtnut.com/l/_smlGeUru5xrj
https://dl.doubtnut.com/l/_cKugwyhPhSGp


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

2SO2 + O2 → 2SO3

41. निम्नलिखित अभिक्रिया में ऑक्सीकारक-अपचायक छाँटिए । 

वीडियो उत्तर देखें

NaH + H2O → NaOH + H2

42. निम्न में से कौन-सी ऑक्सीकरण-अपचयन अभिक्रिया है ? क्यों ? 

(i)  


(ii)  


वीडियो उत्तर देखें

KOH + HCI → KCI + H2O

Pb(NO3)22KI → PbI2 + 2KNO3

(iii)2CuSO4 + 4KI → 2CuI2 + K2SO4 + I2

43. जलीय विलयन में  तथा  दोनों साथ-साथ नहीं रह सकते क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

HgCI2 SnCI2

https://dl.doubtnut.com/l/_cKugwyhPhSGp
https://dl.doubtnut.com/l/_aweHyeeHqRXl
https://dl.doubtnut.com/l/_eHLhwyUhjmx4
https://dl.doubtnut.com/l/_P66jW5vbXTSp


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

1. ऑक्सीकरण संख्या के  आधार पर ऑक्सीकरण और अपचायक का निर्धारण किस प्रकार

किया जाता है ? एक उदहारण देखर समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में से कौन-सी ऑक्सीकरण अभिक्रिया है तथा कौन-सी अपचयन

अभिक्रिया है ? 

(i)  


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

P2O5 → H4P2O7

CI2 → CI − + CIO−
3

Na → NaOH

3. निम्न अभिक्रिया में ओजोन किस अभिक्रिया में ऑक्सीकारक व किसमे अपचायक का कार्य

करती है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_P66jW5vbXTSp
https://dl.doubtnut.com/l/_jjOC8T9ukgQt
https://dl.doubtnut.com/l/_SrR4gDrEKwtG
https://dl.doubtnut.com/l/_20E7kIv7demf


(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

PbS + 4O3 → PbSO4 + 4O2

H2O2 + O3 → H2O + 2O2

4. ऑक्सीकारक व अपचायक दोनों की तरह कार्य करता है जबकि  के वल

ऑक्सीकारक की तरह कार्य करता है। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

HNO2 HNO3

5.  में ऑक्सीकरण व अपचायक दोनों की तरह कार्य करता है, क्यों ? या उदाहरण देकर

समझाइये की कु छ पदार्थ ऑक्सीकरण तथा अपचायक दोनों के  ही गुण रखते है ।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

6.  के वल अपचायक की तरह कार्य करती है जबकि  ऑक्सीकारक व अपचायक

दोनों की तरह कार्य करती है। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

H2S SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_20E7kIv7demf
https://dl.doubtnut.com/l/_p03YjvDNr4X2
https://dl.doubtnut.com/l/_cukcpduzmQRR
https://dl.doubtnut.com/l/_tir0MhQg6ZKy


7. प्रत्येक ऑक्सीकरण-अपचयन अभिक्रिया में ऑक्सीकरण तथा अपचयन क्रियाएँ  साथ-साथ

होती है। समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

8.  के  विलयन में लोहे की छीलन डालने पर नीला रंग विलुप्त हो जाता है और उस पर

ताँबा जम जाता है । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

9.  तथा  के  जाली विलयन को मिलाने अपर सफ़े द अवक्षेप बनाता है जो बाद

में धूसर (grey) हो जाता है। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

HgCI2 SnCI2

https://dl.doubtnut.com/l/_tir0MhQg6ZKy
https://dl.doubtnut.com/l/_cUSqJsQAQpCO
https://dl.doubtnut.com/l/_5u3q9zWjKgHx
https://dl.doubtnut.com/l/_oCDVKEMYZBK0


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

10. मोहर लवण तथा पोटैशियम परमेगनेट के  साथ अभिक्रिया देते हुए बताइए की इस

अभिक्रिया में कौन-सा पदार्थ ऑक्सीकारक तथा कौन-सा अपचायक है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्लिखित को उदहारण सहित परिभाषित कीजिये- 

ऑक्सीकरण संख्या 

वीडियो उत्तर देखें

2. ऑक्सीकरण-अपचयन की इलेक्ट्रॉ निक अभिधारणा क्या है ? एक उदहारण देकर समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऑक्सीकरण संख्या तथा संयोजकता में उदहारण देकर समझाइए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_k29PTrqios7D
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6x2pHhgxfBy
https://dl.doubtnut.com/l/_ATlsubdJ1xoh
https://dl.doubtnut.com/l/_YD0HwfVUrw9f


वीडियो उत्तर देखें

4. ऑक्सीकरण तथा अपचयन अभिक्रिओं में इलेक्ट्रा न स्थानान्तरण को उदहारण देकर

समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. रेडॉक्स अभिक्रयाएँ  क्या होती है?  तथा  के  बीच होने वाली रेडॉक्स

अभिक्रिया लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

HgCI2 SnCI2

6. किसी तत्व की ऑक्सीकरण संख्या 0, ऋणात्मक अथवा धनात्मक हो सकती है, जबकि

संयोजकता नहीं व्यख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YD0HwfVUrw9f
https://dl.doubtnut.com/l/_bOXQdxyrmd1F
https://dl.doubtnut.com/l/_mlhcIrm1yp40
https://dl.doubtnut.com/l/_9OjMeXz0MqyU


7. शून्य-2 तथा  ऑक्सीकरण संख्या से आपका क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

+1

8. ऑक्सीकरण संख्या के  आधार पर ऑक्सीकरण व अपचयन की परिभाषा दीजिए। '

वीडियो उत्तर देखें

9. आण्विक अभिक्रियाएँ  तथा आयनिक अभिक्रियाएँ  क्या है? अन्तर स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. स्वत ऑक्सीकरण-अपचयन (disproportionation) क्या है ? दो उदाहरणों द्वारा स्पष्ट

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LaqG4zvfimKp
https://dl.doubtnut.com/l/_m3vFxpvfVpXp
https://dl.doubtnut.com/l/_TruXQ343wGVb
https://dl.doubtnut.com/l/_zo378D0xyOwz


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल आधारित प्रश्न

11. निम्नलिखित अभिक्रिया को दो अर्द्ध-अभिक्रियाएँ  । यह भी उल्लेख कीजिए की कौन-सी अर्द्ध-

अभिक्रिया ऑक्सीकरण तथा कौन-सी अपचयन अभिक्रिया है? 

वीडियो उत्तर देखें

SnCI2 + 2HgCI2 → SnCI4 + HgCI2

12. ऑक्सीकरण-अपचयन अभिक्रियों को सन्तुलित करने के  आयन-इलेक्ट्रा न विधि के  सामान्य

नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.  में  की ऑक्सीकरण संख्या  तथा  में  है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NOCl Cl −1 HOCl +1

https://dl.doubtnut.com/l/_yTNaXr3MqciS
https://dl.doubtnut.com/l/_WgCTP3R3TAAN
https://dl.doubtnut.com/l/_sbaNWz3wIN8W


आंकिक प्रश्न हल सहित

2.  का अस्तित्व होता है जबकि  का अस्तित्व नहीं होता । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

(CuCI4) − 2 (CuI4)2 −

3.  तथा  विलयन में  जल मिलाने पर  की पर्त बैंगनी हो जाती है।

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

KI ( aq ) CCl4 CI2 CCI4

4.  अम्लीय माध्यम की तुलना में क्षारीय माध्यम में प्रबल अपचायक है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

SO2

1. निन्मलिखित में रेखांकिं त तत्व की ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करो- 

(a)  
KCI–––O4(b)K2Cr2––––
O7

https://dl.doubtnut.com/l/_kcTqGAdE08Fv
https://dl.doubtnut.com/l/_wnfyRmTInqnd
https://dl.doubtnut.com/l/_TTeSIcFlsbfR
https://dl.doubtnut.com/l/_t3GSsSRaqQcG


(c) 

वीडियो उत्तर देखें

Mg2P2–––
O7(d)K2CrO4––––––

2. निम्नलिखित में रेखांकित तत्व की ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करो- 

(a)  


(b)  


(c)  


वीडियो उत्तर देखें

K4Fe–––(CN)6

(NH4)2Cr2––––
O7

KCI–––O3

P2–––
O

4 −
7

3. निम्नलिखित में रेखांकित तत्व की ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करो- 

(a)  


(c) 

वीडियो उत्तर देखें

N––H
+

4 (b)HS––O
−
3

[pt
––
CI6]

2 −

(d)Cr–––2O
2 −
7

https://dl.doubtnut.com/l/_t3GSsSRaqQcG
https://dl.doubtnut.com/l/_Ft2YzgFNCDnL
https://dl.doubtnut.com/l/_SbkwvvD7zPHA


4. निम्नलिखित में रेखांकित तत्व की ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करो- 

(a)  


(b)  


(c)  


(d)  


(e) 

वीडियो उत्तर देखें

H2S2–––
O7

K3[Fe–––(CN)6]

K2Fe–––O4

S––O2CI2

HcN––

5. निम्नलिखित समीकरण को ऑक्सीकरण संख्या विधि के  द्वारा सन्तुलित करो- 

वीडियो उत्तर देखें

I2 + OH − → I − + IO−
3 + H2O

6. ऑक्सीकरण संख्या विधि के  आधार पर सन्तुलित करो- 

वीडियो उत्तर देखें

KI + CI2 → KCI + I2

https://dl.doubtnut.com/l/_hf5ZohSvXFhL
https://dl.doubtnut.com/l/_Eiu3MwdiCvRs
https://dl.doubtnut.com/l/_IIgPfaVaLERE


आत्मनिरिक्षणात्मक प्रश्न

7. निम्नलिखित समीकरण को आयन-इलेक्ट्रॉ न विधि के  द्वारा सन्तुलित करो- 

वीडियो उत्तर देखें

Br2 + OH − → Br− + BrO− + H2O

1. निम्नलिखित यौगिकों में रेखांकित परमाणु ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करो- 

(a)  


(c)  


(e)  


(g)  


(i)  


(k)  


(m)  


(o)  


(q)  


(s)  


NaO––2      (b)F–– e(CN) − 4
6

C––I2O7       KC––rO3CI

B––aCI2       (f)Fe(SO4)3

C––6H12O6      (h)C––H2O

N––i(CO)4       (j)N––H2OH

(N––2H5)2SO4       (l)M–––g3N2

[C––O(NH3)5CI]CI2      (n)K2F–– eO4

Ba(H2P––O2)2      (p)H2S––O4

C––S2      (r)S2 −

Na2s–4O6     (t)S––2CI2

https://dl.doubtnut.com/l/_lMNiDnqDjw66
https://dl.doubtnut.com/l/_caza3jRZJA3I


(u)  


(w) 

उत्तर देखें

N––O2      (v)Pb3––––
O4

S––2O
2 −
8

2. निम्नलिखित यौगिकों में रेखांकित परमाणु ऑक्सीकरण संख्या बताइए- 

, 


 


 


, 


, 


उत्तर देखें

S––nS
2 −
3 , S––2O

2 −
3 , S––2O

2 −
7 , N––2O5, C–– lO

−
2 , P–– 2O

4 −
7 , O––

2 −
2

C––2O
2 −
4 , C––r2O

2 −
7 , Mn––––O

−
4 , N––P

−
2 , A––l2O3, K2T––aF7

(NH4), ⋅ Mo––––7O
−
24 , K2Pt–––Cl6, Li–––H, Ca–––H2, I–Cl3

Be–––3N2, Na3Fe–––(CN)5 ⋅ NO, KCr–––O3, F–– 2H2

Co–––(NH3) + 3
6 , Cu––––H, O––2F2, Pb–––3O4, (Cs)2Xe––––F6

Na4Xe––––O6, Cl–––O
−
3 , HP––O3

3. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में ऑक्सीकारक व अपचायक छाँटो- 

(a)  


 


 


[Ag(NH3)2]
+

2H + → Ag+ 2NH
+

4

(b)BaCl2 + Na2SO4 → BaSO4 + 2NaCl

NaOH + HCl → NaCl + BaSO4 + 2Na
+
4

https://dl.doubtnut.com/l/_caza3jRZJA3I
https://dl.doubtnut.com/l/_awLfoUN1RePl
https://dl.doubtnut.com/l/_0VbioSWEtpHm


(d)  


(e)  


(g)  


(h)  


(i)  


(j)  


(k) 

उत्तर देखें

2CuSO4 + SO2 + 2KBr + 2H2O → 2CuBr + 2H2SO4 + K2SO4

C2H4 + Br2 → C2H4Br2

Ca + Cl2 → CaCl2

2Cu2 + + 4I − → 2CuI + I2

2I − + H2O2 → 2OH −O2 → 2OH − + I2

PCl3 + Cl2 → PCl5

KIO3 + 5KI + 6HCl → 3I2 + 6KCl + 3H2O

4. कै से सिद्ध करोगे की निम्नलिखित ऑक्सीकरण-अपचयन अभिक्रियाएं  है? 

(a)  


(b)  


(c)  


(d)  


(e) 

वीडियो उत्तर देखें

CuOs + H2(g) → Cu(s) + H2O(g)

Fe2O3 + 3CO → 2Fe + 3CO2

4BCl3 + 3LiAlH4 → 2B2H6 + 3LiCl + 3AlCl3

2K + F2 → 2KF

4NH3 + 5O2 → 4NO + 6H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_0VbioSWEtpHm
https://dl.doubtnut.com/l/_mQ4tzag3Zrgt
https://dl.doubtnut.com/l/_EY2vnKY586AG


5. उन यौगिकों के  नाम लिखों जिनमे- नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण संख्या  से  तक हो।

वीडियो उत्तर देखें

−3 +5

6. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में ऑक्सीकृ त, अपचयित, ऑक्सीकारक तथा अपचायक पदार्थ

पहचानिए - 

(क)  


(ख) 

(ग) 

(घ)  


(ड़) 

वीडियो उत्तर देखें

2AgBr(s) + C6H6O2(aq) → 2Ag(s) + 2HBr(aq) + C6H4O2(aq)

HCHO(l) + 2[Ag(NH3)2]
+

(aq) + 3OH − (aq) → 2Ag(s) + HCOO− (aq

HCHO(l) + 2Cu2 + (aq) + 5OH − (aq) → Cu2O(s) + HCOO− (aq) + 3H

N2H4(l) + 2H 2O2(l) → N2(g) + 4H2O(l)

Pb(s) + PbO2(s) + 2H2SO4(aq) → 2PbSO4 + 2H2O(l)

7. निम्नलिखित समीकरणों को आयन-इलेक्ट्रा न विधि से संतुलित कीजिए- 

(a)  (अम्लीय माध्य में) 


(b)  (अम्लीय माध्य में)

Fe2 + + H2O2 → Fe3 + + H2O

MnO
−
4 + SO2 −

3 → SO
2 −
4 + Mn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_EY2vnKY586AG
https://dl.doubtnut.com/l/_E8oy1LrOY4tU
https://dl.doubtnut.com/l/_Q59skZJJWURH


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न अभिक्रियाओं को ऑक्सीकरण संख्या विधि द्वारा संतुलित कीजिए- 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

Cl2 + NaOH → NaClO3 + NaCl + H2O

H2S + K2CrO4 + H2SO4 → S + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + H2O

9. निम्न समीकरणों को आयन-इलेक्ट्रा न विधि द्वारा संतुलित कीजिए- 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


(v)  

(vi)  


(vii) 

उत्तर देखें

H2S + Cr2O
2 −
7 → Cr3 + + S + H2O

MnO
−
4 + C2O

2 −
4 + H + → Mn2 + + CO2 + H2O

Cr2O
2 −
7 + I − + H + → ...... + I2 + H2O

Ag + NO−
3 + H + → Ag+ + NO + H2O

Br2 + OH − → Br− + BrO−
3 + H2O

Cl2 + OH − → Cl− + ClO−
3 + H2O

MnO
−
4 + S2 −

H +

−−→ Mn2 + + S

https://dl.doubtnut.com/l/_Q59skZJJWURH
https://dl.doubtnut.com/l/_Lq3VT76ReFtG
https://dl.doubtnut.com/l/_2Twp74NoQELo


10. निम्न आण्विक समीकरण को आयनिक समीकरण में बदलिए- 

वीडियो उत्तर देखें

2KMnO4 + 10FeSO4 + 8H2SO4 → 5Fe2(SO4)3 + 8H2O + 2MnSO4 + K

11. निम्नलिखित अभिक्रियाओं अम्लीय माध्यम में संतुलित करो- 

(a)  


(b)  


(c)  


(d)  


(e)  

(f)  


(g)  


(h)  


(i)  


 


(k)  


HCI + KMNO4 → CI2 + KCI + MnCI2 + H2O

KCIO3 + H2SO4 → KHSO4 + HCIO4 + CIO2 + H2O

HNO3 + HBr → NO + Br2 + H2O

IO
−
4 + I − + H + → I2 + H2O

Br− + BrO−
3 + H + → Br2 + H2O

H2S + Cr2O
2 −
7 → Cr2 + O3 + S8 + H2O

Cu3P + Cr2O
2 −
7 → Cu2 + + H3PO4 + Cr3 +

I2 + Cr2O
2 −
7 + H + → Cr3 + + IO−

3 + H2O

Cu2O + H + + NO−
3 → Cu2 + + NO + H2O

(j)MnO
−
4 + H + + I − → Mn2 + + I2H2O

Cu2 + + SO2 → Cu+ + SO
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_NCL5tHacDAgD
https://dl.doubtnut.com/l/_VLhSVfINmbR6


(l)  


(m) 

उत्तर देखें

CI2 + I2 → IO−
3 + CI −

Fe(CN)4 −
6 + MnO

−
4 → Fe3 + + CO2 + NO−

3 + Mn2 +

12. निम्नलिखित समीकरणों को उचित माध्यम में संतुलित करो- 

(a)  


(b)  


(c)  


(d)  


(e)  


(f) 

(g)  

(h)  


(i)  


(j)  


(k)  


(l)  


Zn + NO−
3 → ZnO2 −

2 + NH3

AsO3 −
3 + MnO

−
4 → AsO

3 −
4 + MnO2

Fe3O4 + MnO
−
4 → Fe2O3 + MnO2

C2H5OH + MnO
−
4 → C2H3O

− + MnO2(s) + H2O

CrI3 + H2O2 + OH − → CrO
2 −
4 + IO

−
4 + H2O

KOH + K4Fe(CN)6 + Ce(NO3)4 → Fe(OH)3 + Ce(OH)3 + K2CO3 +

I2 + S2O
2 −
3 → I − + S4O

2 −
6

Cr2O
2 −
7 + C2H4O ++ → NO + CI2 + H2O

HNO3 + HCI → NO + CI2 + H2O

H2S + SO2 → S + H2O

P + OH − + H2O → H2PO
−
2 + PH3

H2O2 + PbS → PbSO4 + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_VLhSVfINmbR6
https://dl.doubtnut.com/l/_L9ukKzFcMLDs


बहुविकल्पीय प्रश्न

(m)  


(n)  


(o)  


(p)  


(q)  


(r)  


(s) 

(t) 

(u)  


(v) 

उत्तर देखें

IO−
3 + HSO−

3 → SO
2 −
4 + HSO

−
4 + I2

CIO−
3 + SO2 → CIO2 + HSO

−
4

H2S + CI2 → H2SO4 + HCI

As2S5 + HNO3 → H3AsO4 + H2SO4 + NO2

HI + HNO3 → NO + H2O + I2

S + OH − → S2 − + S2O
2 −
3

Na2S2O3 + KMnO4 + H2O → Na2S4O6 + MnO2 + KOH + NaOH

FeC2O4 + KMnO4H2SO4 → Fe2(SO4)3 + CO2 + MnSO4 + K2SO4 + H

AsH3 + KCIO3 → H3AsO4 + KCI

Zn + NaNO3 + NaOH → Na2ZnO2 + NH3 + 2H2O

1. अपचयन वह प्रक्रिया है जिसमे पदार्थ में :

https://dl.doubtnut.com/l/_L9ukKzFcMLDs
https://dl.doubtnut.com/l/_3wKUrFffIRKC


A. इलेक्ट्रा न जुड़ते है।

B. हाइड्रो जन जुड़ती है तथा ऑक्सीजन हटती है।

C. धातु जुड़ती है तथा अधातु हटती है।

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. ऑक्सीकरण प्रक्रिया है जिसमे पदार्थ :

A. से इलेक्ट्रा न घटता
है

B. में इलेक्ट्रा न जुड़ते है

C. में हाइड्रो जन जुड़ती है

D. में धातु जुड़ती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3wKUrFffIRKC
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6AZJbajflTX


3. निम्न में से कौन-सी अभिक्रिया में ऑक्सीकरण तथा अपचयन क्रियाएँ  होती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NaBr + HCI → NaCI + HBr

HBr + AgNO3 → AgBr + HNO3

H2 + Br2 → 2HBr

Na2O + H2SO4 → Na2SO4 + H2O

4. अभिक्रिया  में निम्न में से कौन-सा कथन सही नहीं

है?

A. एक रेडॉक्स अभिक्रिया है

B. धात्विक लोहा (Fe) एक अपचायक है

C.  एक ऑक्सीकारक है

4Fe + 3O2 → 4Fe2 + + 6O2 −
2

Fe3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6AZJbajflTX
https://dl.doubtnut.com/l/_cz5z78qApm0x
https://dl.doubtnut.com/l/_FiTTwenJMr1U


D. धात्विक लोहे (Fe) का  में अपचयन होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe3

5. निम्नलिखित में से कौन रेडॉक्स अभिक्रिया नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BaO2 + H2SO4 → BaSO4 + H2O2

2BaO + O2 → 2BaO2

4KCIO3 → 4KCIOO2 + 2O2

SO2 + 2H2S → 2H2O + 3S

https://dl.doubtnut.com/l/_FiTTwenJMr1U
https://dl.doubtnut.com/l/_gMbX7e4F8wfI


6.  


उपरोक्त अभिक्रिया उदाहरण है, एक :

A. ऑक्सीकरण अभिक्रिया का

B. अपचयन अभिक्रिया का

C. रेडॉक्स अभिक्रिया का

D. ईनम से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO ( s ) + Cu2 +
( aq )

→ CO2 +
( aq )

+ Cu ( s )

7. निम्न में कौन- सी रेडॉक्स अभिक्रिया है?

A. 

B. 

C. 

D. 

AgNO3 + HCl → AgCl + HNO3

BaO2 + H2SO4 → BaSO4 + H2O2

SO2 + 2H2S → 3S + 2H2O

CaC2O4 + 2HCl → CaCl2 + H2C2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_LBPmrGSOuYfP
https://dl.doubtnut.com/l/_TsRp4gvjNMCI


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. अपचायक वे पदार्थ है:

A. अभिक्रिया में जिनकी ऑक्सीकरण संख्या बढ़ जाती है ।

B. जो इलेक्ट्रा न त्यागते है।

C. जो दूसरे पदार्थो को अपचयित करते है तथा स्वयं ऑक्सीकृ त हो जाते है

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. ऑक्सीकरण वे पदार्थ है :

A. अभिक्रिया में जिनकी ऑक्सीकरण संख्या घटती है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_TsRp4gvjNMCI
https://dl.doubtnut.com/l/_ONJaJqNXUit3
https://dl.doubtnut.com/l/_9kgojKgsvWus


B. जो इलेक्ट्रा न ग्रहण करते है।

C. जो दूसरे पदार्थो को ऑक्सीकृ त करते है तथा स्वयं अपचयित हो जाते है।

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित अभिक्रिया में से कौन-सा पदार्थ अपचायक के  रूप में कार्य करता है? 

A. 

B. Ni

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14H + + Cr2O
2 −
7 + 3Ni → 2Cr3 + + 7H2O + 3Ni2 +

H2O

H +

Cr2O
2 −
7

https://dl.doubtnut.com/l/_9kgojKgsvWus
https://dl.doubtnut.com/l/_eRWYAY6AR6kl


11. ऑक्सीकारक व अपचायक के  रूप में कार्य करने वाले पदार्थ का युग्म है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2O2, KMnO4

H2O2, HNO2

FeSO4, 7H2O2, SO2

K2Cr2O7KMnO4

12. प्रबलतम अपचायक है :

A. Li

B. Na

C. K

D. Cs

https://dl.doubtnut.com/l/_eRWYAY6AR6kl
https://dl.doubtnut.com/l/_bSmgqgcK1CMI
https://dl.doubtnut.com/l/_JGjLCAAlcAzm


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13.  में P की ऑक्सीकरण संख्या तथा संयोजकता होगी :

A. 0,4

B. 4,0

C. 0,3

D. 0,0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P4

14.  में नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण अवस्था है:

A. 

N3H

+1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_JGjLCAAlcAzm
https://dl.doubtnut.com/l/_BHZ8zIwk6eNf
https://dl.doubtnut.com/l/_6HC7rKn325f1


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+3

−1

−1/3

15.  में  की ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 0

B. -2

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Cu(NH3)4]
2 +

Cu

+2

+6

https://dl.doubtnut.com/l/_6HC7rKn325f1
https://dl.doubtnut.com/l/_Rv6QvsqhbXoC
https://dl.doubtnut.com/l/_DFrpEjVq0G8c


16. संयुक्त अवस्था में कौन-सी धातु उच्चतम ऑक्सीकरण संख्या प्रदर्शित करती है ?

A. Os

B. Ru

C. a व v दोनों

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17.  में कार्बन की ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 

B. 

C. 0

D. 

CH2O

−2

+2

+4

https://dl.doubtnut.com/l/_DFrpEjVq0G8c
https://dl.doubtnut.com/l/_wQCrjimNXlbo


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18.  में  की ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SF6 S

+7

+4

+2

+6

19. पोटैशियम सुपर ऑक्साइड  में ऑक्सीजन की ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 

(KO2)

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_wQCrjimNXlbo
https://dl.doubtnut.com/l/_tcKb2doX9YyY
https://dl.doubtnut.com/l/_cqAg466lgkHH


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1

−1/2

−1/4

20.  ऑक्सीकरण अवस्था में क्लोरीन में निम्न में से किस यौगिक में उपस्थित है :

A. HCI में

B.  में

C.  में

D.  में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+1

HCIO4

ICI

CI2O

https://dl.doubtnut.com/l/_cqAg466lgkHH
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5ZkBIHGwggt
https://dl.doubtnut.com/l/_UPSovtruQIcz


21.  में S की ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2S2O8

+4

+5

+6

+7

22.  में कोबाल्ट (Co) पर आवेश है|

A. 

B. 

C. 

D. 

[Co(CN)6]
3 −

−6

−3

+3

+6

https://dl.doubtnut.com/l/_UPSovtruQIcz
https://dl.doubtnut.com/l/_7qbheqePP3iH


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. Mn की अधिकतम ऑक्सीकरण अवस्था है:

A.  में

B.  में

C.  में

D.  में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2MnO4

KMnO4

MnO2

Mn2O3

24. नाइट्रो जन की  ऑक्सीकरण संख्या की यौगिक में होगी ?

A. 

−1

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_7qbheqePP3iH
https://dl.doubtnut.com/l/_8m5zsjPlTOx7
https://dl.doubtnut.com/l/_VXOVfCwAUTxR


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH3OH

NH2OH

NH
+

4

25.  में `Fe की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K3[Fe(CN)6]

+1

+2

+3

+4

https://dl.doubtnut.com/l/_VXOVfCwAUTxR
https://dl.doubtnut.com/l/_AIRNYeS2Yzhq
https://dl.doubtnut.com/l/_cyFhS4RcvF9D


26.  में सल्फर की ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HSO−
3

+3

+4

+2

−4

27. सल्फर (sulphur) की  ओर  में ऑक्सीकरण संख्या क्रमशः है:

A. 

B. 

C. 

D. 

S8, S2f2 H2S

+0, 1, − 2

+2, + 1, − 2

0, + 1, + 2

−2, + 1, − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_cyFhS4RcvF9D
https://dl.doubtnut.com/l/_XqCtBdDkl4TQ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28.  में नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण अवस्था है:

A. 

B. 

C.  व 

D.  व 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH4NO3

−3

+5

−3 +5

+3 −5

29. निम्नलिखित यौगिक में  की ऑक्सीकरण संख्या न्यूनतम है :

A. 

Fe

K4Fe(CN)6

https://dl.doubtnut.com/l/_XqCtBdDkl4TQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fqEEEbyYx00T
https://dl.doubtnut.com/l/_fxjcXfBWQ3dW


B. 

C. 

D. FeSO_(4)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Fe3O4

Fe(CO)5

30. किसमे नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण अवस्था गलत दी गयी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

यौगिक ऑक्सीकरण अवस्था
(NH4)2SO4 −3

यौगिक ऑक्सीकरण अवस्था
NH2OH −1

यौगिक ऑक्सीकरण अवस्था
N2O5 −3

यौगिक ऑक्सीकरण अवस्था
Mg3N2 −3

https://dl.doubtnut.com/l/_fxjcXfBWQ3dW
https://dl.doubtnut.com/l/_KnYVUjTx0AxL
https://dl.doubtnut.com/l/_WRMc0Pn7cWqZ


31.  में O की ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

−2

−1

+1

+2

32. निम्नलिखित में से कौन-सा तत्व उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है ?

A. V

B. Fe

C. Mn

D. Cr

https://dl.doubtnut.com/l/_WRMc0Pn7cWqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_g4quET5WxyZL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न में से किसमे क्लोरीन की ऑक्सीकरण संख्या  है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+5

HCIO4

HCIO3

HCIO2

HCIO

34.  एवं  में कार्बन की आ सं होगी :

A. 

CH2CI2 CHCI3

0, + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_g4quET5WxyZL
https://dl.doubtnut.com/l/_tiklWhrKm9IJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nemsYivQkJTf


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0, + 2

+1, + 2

+4, + 4

35. Mn ऑक्सीकरण संख्या  तथा  में क्रमशः है:

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2MnO4 MnSO4

+7 +2

+6 +2

+5 +6

+2 +6

https://dl.doubtnut.com/l/_nemsYivQkJTf
https://dl.doubtnut.com/l/_Np7Pq7ss3ZBc
https://dl.doubtnut.com/l/_5pBNJGIRQ9g5


36.  आयन में  की ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Cu(CN)4]
3 −

Cu

+2

+3

+1

−7

37.  तथा  में P की ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Mg2P2O7 P4O
4 −
7

5, 5

5, 2.5

2.5, 5

−2.5 − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_5pBNJGIRQ9g5
https://dl.doubtnut.com/l/_YcRKqvy6ZiJa


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38.  में निकली की ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ni(Co4)

+2

+4

−4

39.  में ऑक्सीजन तथा फ़्लोरिन की ऑक्सीकरण संख्याएँ  है क्रमशः

A. 

OF2

−1, + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YcRKqvy6ZiJa
https://dl.doubtnut.com/l/_XmiLkQP0DiiF
https://dl.doubtnut.com/l/_G9KFYrGzaHPk


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+1, − 1

−2, − 1

+2, − 1

40. जब अम्लीय विलयन में  का अपचयन ऑक्सेलिक अम्ल से किया जाता है तो

Mn की ऑक्सीकरण संख्या बदलती है:

A. 7 से 4

B. 4 से 2

C. 7 से 2

D. 6 से 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_G9KFYrGzaHPk
https://dl.doubtnut.com/l/_0zvX8itCJt1p


41. निम्नलिखित में से किसमे नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण
संख्या सबसे कम
है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2H4

Ca3N2

N3H

N2F2

42.  में Cr की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 

B. 

C. 

D. 

K2Cr2O7

−2

−6

+2

+6

https://dl.doubtnut.com/l/_0zvX8itCJt1p
https://dl.doubtnut.com/l/_Zj7ZOcyhPytZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pJeTF32ENg7N


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

43.  में Mn की ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

−1

−7

+1

+7

44. निम्नलिखित में से किस अभिक्रिया में पाँच इलेक्ट्रॉ नों का स्थानान्तरण होता है ?

A. MnO
−
4 → Mn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_pJeTF32ENg7N
https://dl.doubtnut.com/l/_XTdXZPggiGTU
https://dl.doubtnut.com/l/_NdYHOTBnAARo


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CrO
2 −
4 → Cr3 +

MnO
−
4 → MnO2

Cr2O
2 −
7 → 2Cr3 +

45. किस यौगिक में CI की ऑक्सीकरण संख्या  है ?

A. 

B. 

C. 

D. HCIO

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+7

HCIO4

HCIO3

HCIO2

https://dl.doubtnut.com/l/_NdYHOTBnAARo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrIOiqs9Qeqs
https://dl.doubtnut.com/l/_WTzPGFBVXmSX


46. कौन-सा तत्व अपने सभी यौगिकों में समान ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है ?

A. H

B. F

C. C

D. O

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47. किस यौगिक में H की ऑक्सीकरण संख्या  है?

A. HCI

B. NaOH

C. LiH

D. HBr

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_WTzPGFBVXmSX
https://dl.doubtnut.com/l/_AQ5J98Fc5WSy


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. ग्रेफाइट में C परमाणु की ऑक्सीकरण अवस्था है :

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+1

+4

+2

49.  


इस अभिक्रिया में  :

H2O + Br → HOBr + HBr

Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_AQ5J98Fc5WSy
https://dl.doubtnut.com/l/_0c8lfrIZohpc
https://dl.doubtnut.com/l/_ba5ly6pCR0EJ


A. के वल प्रोटोन ग्रहण करती है

B. ऑक्सीकृ त व अपचयित होती है

C. के वल ऑक्सीकृ त होती है

D. के वल अपचयित होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50.  में O की ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 0

B. 

C. 

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O3

−2

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_ba5ly6pCR0EJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zc3r60qFjCCt


51.  में कार्बन की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CI

−1

−2

−3

+3

52.  में Cl की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 0

B. 

C. 

KCIO3

−1

+5

https://dl.doubtnut.com/l/_zc3r60qFjCCt
https://dl.doubtnut.com/l/_NyVJme8ey0SG
https://dl.doubtnut.com/l/_yXLnnInIrv9c


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−4

53.  में S की आ सं होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO5

+2

+4

+6

+8

54.  तथा  में नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण संख्याएँ  क्रमशः हैNH4OH N3H

https://dl.doubtnut.com/l/_yXLnnInIrv9c
https://dl.doubtnut.com/l/_QXQGqkFjDPNo
https://dl.doubtnut.com/l/_SViR2xZuHmaR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−3, −
1

3

− , − 1
1

3

, − 1
1

3

1,
1

3

55. जब कॉपर सल्फे ट की पोटैशियम आयोडाइड से अभिक्रिया होती है तो  की ऑक्सीकरण

संख्या परवर्तित होती है :

A. 1 से 0 (शून्य)

B. 2 से 0 (शून्य)

C. 2 से 1

D. कोई परिवर्तन नहीं

Answer: C

Cu

https://dl.doubtnut.com/l/_SViR2xZuHmaR
https://dl.doubtnut.com/l/_60m4oKnnDp4W


वीडियो उत्तर देखें

56.  एवं  में S की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

S4O
2 −
6 S2O

2 −
8

+2.5, + 6

+2.5, + 7

−2.5, + 6

+2.5 − 6

57. निम्न में से किस यौगिक में S की ऑक्सीकरण अवस्था  है?

A. 

B. 

C. 

+4

H2S

H2SO3

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_60m4oKnnDp4W
https://dl.doubtnut.com/l/_G6YnCYeZ8z9L
https://dl.doubtnut.com/l/_VT0dirmJ3GDM


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2S2O8

58.  को अम्लीकृ त  विलयन में प्रवाहित करने पर क्रोमिक सल्फे ट बनता है । 

 की ऑक्सीकरण संख्या परिवर्तित होती है :

A.  से 

B.  से 

C.  से 

D.  से 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO2 K2Cr2O7

Cr

+4 +2

+6 +3

+7 +2

+5 +3

https://dl.doubtnut.com/l/_VT0dirmJ3GDM
https://dl.doubtnut.com/l/_6ci8ett9h9oi


59.  तथा  में उच्चतम ऑक्सीकरण संख्या किस तारत्व की है?

A. K

B. Mn

C. Cr

D. O

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 K2Cr2O7

60. किसमे N की ऑक्सीकरण संख्या न्यूनतम है?

A. NO

B. 

C. 

D. 

NO2

N2O

N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_2NeIsYpFQmx3
https://dl.doubtnut.com/l/_RjRttv7t1nH1


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

61.  में S की ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 

B. 

C. 4

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

S2O
2 −
3

+2

−2

62. अभिक्रिया  में ,

A. P के वल ऑक्सीकृ त होता है

4P → 3KOH + 3H2O → 3KH2PO2 + PH3

https://dl.doubtnut.com/l/_RjRttv7t1nH1
https://dl.doubtnut.com/l/_Cn6MXMuhnDVW
https://dl.doubtnut.com/l/_bkaz1jk01QIi


B. Pके वल अपचयित होता है

C. P का ऑक्सीकरण व अपचयन दोनों होते है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

63.  , इस अभिक्रिया में 

A. ऑक्सीकृ त होता है

B. अपचयित होता है

C. न ऑक्सीकृ त होता है न अपचयित होता है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NaH + H2O → NaOH + H2 NaH,

https://dl.doubtnut.com/l/_bkaz1jk01QIi
https://dl.doubtnut.com/l/_CV9ElxxYGZtW
https://dl.doubtnut.com/l/_3YxD1tShoKNf


64. जंग लगने के  विषय में गलत कथन है :

A. धात्विक आयरन  आयन में ऑक्सीकृ त होगा

B. धात्विक आयरन  आयन में अपचयित होगा

C. पीलापन लिए भूरा पदार्थ प्राप्त होगा

D. ऑक्सीजन गैस ऑक्साइड आयन में अपचयित होगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 +

Fe2 +

65. ऑक्सीजन की सर्वाधिक ऑक्सीकरण संख्या प्रदर्शित करने वाला यौगिक है :

A. 

B. 

C. 

D. NaOCI

H2O2

F2O

CI2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_3YxD1tShoKNf
https://dl.doubtnut.com/l/_w5J54g6Tz6Y6


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

66.  

उपरोक्त अभिक्रिया में  है:

A. अपचयक

B. ऑक्सीकारक

C. ऑक्सीकारक व अपचायक दोनों

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2Na2S2O3 + I2 → Na2S4O6 + 2Nal

I2

67. जब लोहे पर जंग लगता है तब  का.......... होता है ।Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_w5J54g6Tz6Y6
https://dl.doubtnut.com/l/_2lNqil8BEgCn
https://dl.doubtnut.com/l/_dNYdxLjXZEFC


A. ऑक्सीकरण

B. अपचयन

C. वाष्पन

D. विघटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

68.  में P की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P2O
4 −
7

+3

+4

+5

+6

https://dl.doubtnut.com/l/_dNYdxLjXZEFC
https://dl.doubtnut.com/l/_TAC406gXHQ0h


69. निम्न में से X क्या है ? 

2Fe^(2+)+X

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2Fe3 + + Sn2 + →

Sn4 +

Sn3 +

Sn2 +

Sn+

70. कौन-सा ऑक्साइड हाइड्रो जन द्वारा अपचयित होगा ?

A. 

B. 

C. 

Na2O

MgO

AI2O

https://dl.doubtnut.com/l/_TAC406gXHQ0h
https://dl.doubtnut.com/l/_F8QfXKAOPaWI
https://dl.doubtnut.com/l/_uLMs7tPRULJZ


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ag2O

71. किस अभिक्रिया में रेखाकिं त परमाणु की ऑक्सीकरण संख्या घाट रही है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe––– + CuSO4 → FeSO4

H––2 + CI2 → 2HCI

C–– + H2 + → CO + H2

Mn––––O2 + 4HCI → MnCI2 + CI2 + 2H2O

72. अभिक्रिया  में  का तुल्यांकी भार है :KMnO4 → MnSO4 KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_uLMs7tPRULJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vulhx1imnreR
https://dl.doubtnut.com/l/_LmoMzDs7yMaQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M /5

M /6

M /3

M /2

73. अभिक्रिया  में  का तुल्यांकी भार है :

A. M

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Fe2(SO4)3 → FeSO4 Fe2(SO4)3

M /2

M /3

M /6

https://dl.doubtnut.com/l/_LmoMzDs7yMaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_z0UpzdxYCjr1


74. क्लोरीन की सर्वाधिक ऑक्सीकरण प्रदर्शित करने वाला यौगिक है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CIO2

CI2O

CI2O7

NaCIO3

75. निम्न में से कौन-सी अभिक्रिया कै थोड पर नहीं होगी ?

A. 

B. 

C. 

Fe2 + → Fe3 + + e−

2H + → H2 − 2e−

Cu2 + → Cu − 2e−

https://dl.doubtnut.com/l/_z0UpzdxYCjr1
https://dl.doubtnut.com/l/_TtB6NL5moJZA
https://dl.doubtnut.com/l/_yiRYaZWcBtMK


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ag+ → Ag − e−

76.  में  की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 

B. शून्य

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4 ⋅ (NH4)2SO4 ⋅ 6H2O Fe

+3

+2

+1

77.  में S की आ सं है:Na2S4O6

https://dl.doubtnut.com/l/_yiRYaZWcBtMK
https://dl.doubtnut.com/l/_bxEeeWZ7EDUT
https://dl.doubtnut.com/l/_uQm0b4IMF0nD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+2

+3

+1.5

+2.5

78. निम्न अभिक्रिया के  उत्पादों में सबसे अधिक विधुत-ऋणात्मक तत्वों की आ सं के  मान है : 

A. 0 तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 0

Answer: B

BaO2 + H2SO4 → BaSO4 + H2O2

−1

−2 −1

−1 +2

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_uQm0b4IMF0nD
https://dl.doubtnut.com/l/_L34HzcbOY1P4


वीडियो उत्तर देखें

79.  में Cr की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

+2

+3

+4

+6

80.  में कार्बन की ऑक्सीकरण संख्या है-

A. 0

B. 

C. 

CHCl3

+2

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_L34HzcbOY1P4
https://dl.doubtnut.com/l/_eTspmS2WqQJT
https://dl.doubtnut.com/l/_MxbOjW6KUCEM


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

81.  तथा  में Mn की ऑक्सीकरण संख्याएँ  क्रमशः है :

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2MnO4 MnSO4

+7 +2

+6 +2

+5 +2

+2 +6

82. निम्नलिखित में से कौन-सी धातु एक से अधिक ऑक्सीकरण अवस्थाएँ  प्रकट करती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_MxbOjW6KUCEM
https://dl.doubtnut.com/l/_x7Csa6wIW2k4
https://dl.doubtnut.com/l/_KwLZ0ZUCc0es


A. Na

B. Mg

C. AI

D. Fe

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

83. NaOCI तथा  में क्लोरीन की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaCIO3

+1, + 2

+1, + 5

−1, + 5

−1, − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_KwLZ0ZUCc0es
https://dl.doubtnut.com/l/_mJ9wjIyDK3p1


84.  तथा  में ऑक्सीजन की ऑक्सीकरण संख्याएँ  है क्रमशः

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O3 H2O2

0, − 1

0, + 1

0, − 2

−2, − 1

85. सोडियम नाइट्रो प्रूसाइड में आयरन (Fe) की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 

B. 

C. 

+3

+2

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_mJ9wjIyDK3p1
https://dl.doubtnut.com/l/_B7fT6GkqZ8Xy
https://dl.doubtnut.com/l/_jea5bG3NVaFc


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

86. निम्न में कौन-सी रेडॉक्स अभिक्रिया है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NaCI + KNO3 → NaNO3 + KCI

Ca(OH)2 + 2HCI → CaCI2 + 2H2O

2K[Ag(CN)2]Zn → 2Ag + K2[Zn(CN)4]

CaC2O4 + 2HCI → CaCI2 + H2C2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_jea5bG3NVaFc
https://dl.doubtnut.com/l/_sjRr5V0GOCEe
https://dl.doubtnut.com/l/_DcFdPCmTP7Pt


1. निम्नलिखित स्पीशीज में प्रत्येक रेखांकित तत्व की ऑक्सीकरण संख्या का निर्धारण कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(क)NaH2P––O4 (ख)NaHS––O4

(ग)H4P–– 2O7 (घ)K2Mn––––O4

(ड़)CaO–– (च)NaB––H4

(छ)H2S––2O7 (ज)KAl(S––4)
2

⋅ 12H2O

2. निम्नलिखित यौगिक के  रेखांकित तत्वों की ऑक्सीकरण संख्या क्या है तथा इन परिणामो को

आप कै से प्राप्त करते है ? 

वीडियो उत्तर देखें

(क)KI–3 (ख)H2S––4O6

(ग)Fe–––3O4 (घ)C––H3CH2OH

(ड़)C––H3COOH

3. निम्नलिखित अभिक्रयाओं का अपचयोपचय अभिक्रियाओं के  रूप में औचित्य स्थापति करने का

प्रयास करे- 

(क)  


(ख)  


(ग)  


CuO(s) + H2(g) → Cu(s) + H2O(g)

Fe2O3(s) + 3CO(g) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3CO2(g)

4BI3(g) + 3LiAIH4(s) → 2B2H6(g) + 3LiCI(s) + 3AICI3(s)

https://dl.doubtnut.com/l/_DcFdPCmTP7Pt
https://dl.doubtnut.com/l/_xrMLUTSYW8QV
https://dl.doubtnut.com/l/_kXu9Lp2WiUDW


(घ)  


(ड) 

वीडियो उत्तर देखें

2K(s) + F2(s) → 2K +F − (s)

4NH3(g) + 5O2(g) → 4NO(g) + 6H2O(g)

4. फ्लुओरीन बर्फ  से अभिक्रिया करके  यह परिवर्तन लाती है- 

 


इस अभिक्रिया का अपचयोपचय औचित्य स्थापति कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2O(s) + F2(s) → HF (g) + HOF (g)

5.  तथा  में सल्फर, क्रोमियम तथा नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण

संख्या की गणना कीजिए। साथ ही इन यौगिकों की संरचना बताइए तथा इसमें हेत्वभास () का

स्पष्टीकरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO5, CrO5 NO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_kXu9Lp2WiUDW
https://dl.doubtnut.com/l/_NKsVkwe3WcjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_QPMYZ457y48k


6. निम्नलिखित यौगिकों के  सूत्र लिखिए- 

(क) मरक्युरी (II) क्लोराइड  (ख) निकोल (II) सल्फे ट 


(ग) टिन (IV) ऑक्साइड  (घ) थैलीम (I) सल्फे ट 


(ड) आयरन (III)  सल्फे ट (च) क्रोमियम (III) ऑक्साइड

वीडियो उत्तर देखें

     

     

     

7. उन पदार्थो की सूची तैयार कीजिए जिनमे कार्बन की  से  तथा नाइट्रो जन की  से 

 तक ऑक्सीकरण अवशता होती है।

वीडियो उत्तर देखें

−4 +4 −3

+5

8. अपनी अभिक्रियाओं में सल्फर डाई-ऑक्साइड तथा हाइड्रो जन परॉक्साइड ऑक्सीकारक तथा

अपचायक दोनों ही रूपों में क्रिया करते है जबकि ओजोन तथा नाइट्रिक अम्ल के वल

ऑक्सीकारक रूप में ही, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MvxLXEuPTlvo
https://dl.doubtnut.com/l/_JJZxy69xxeFK
https://dl.doubtnut.com/l/_JMO1vV8redVE
https://dl.doubtnut.com/l/_syyxnfqI4vgQ


9. इन अभिक्रियाओं को देखिए- 

(क)  


(ख)  


बताइए की इन्हे निम्नलिखित ढंग से लिखना ज्यादा उचित क्यों है? 

(क)  


(ख)  


उपरोक्त अपचयोपचय अभिक्रियाओं (क) तथा (ख) के  अन्वेषण की विधि सुझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

6CO2(g) + 6H2O(l) → C6H12O6(aq) + 6O2(g)

O3(g) + H2O2(l) → H2O(l) + 2O2(g)

6CO2(g) + 12H2O(l) → C6H12O6(aq) + 6H2O(l) + 6O2(g)

O3(g) + H2O2l(l) → H2O(l) + O2(g) + O2(g)

10.  एक अस्थिर योगिक है। यदि यह बन जाए तो यह यौगिक एक अति शक्तिशाली

ऑक्सीकारक भाँती कार्य करता है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

AgF2

11. ' जब भी एक ऑक्सीकारक तथा अपचायक के  बीच अभिक्रिया संपन्न की जाती हैक, तो तब

अपचायक के  आधिक्य में निरन्तर ऑक्सीकरण अवशता का यौगिक तथा ऑक्सीकारक के

https://dl.doubtnut.com/l/_syyxnfqI4vgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CWnMjqIslvKh
https://dl.doubtnut.com/l/_of5agvqljQVh


आधिक्य में उच्चतर ऑक्सीकरण अवस्था का यौगिक बनता है" ,, इस वक्तव्य का औचित्य तीन

उदाहरण देकर दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. इन प्रेक्षणों की अनुकू लता को कै से समझायेंगे ? 

(क) यधपि क्षारीय पोटैशियम परमेगनेट तथा अम्लीय पोटैशियम परमेगनेट दोनों ही

ऑक्सीकारक है। फिर भी टॉलूइन से बेन्जोइक अम्ल बनाने के  लिए हम एलकोहॉल पोटैशियम

परमेमेन्ट का प्रयोग ऑक्सीकारक के  रूप में क्यों करते है ? इस अभिक्रिया के  लिए सन्तुलित

अपचयोपचय समीकरण दीजिए। 

(ख) क्लोराइडयुक्त अकार्बनिक यौगिक में सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल डालने पर हमे परीक्षण गन्ध

वाली  गैस प्राप्त होती, है। परन्तु यदि मिश्रण में ब्रोमाइड उपस्थित हो, तो हम ब्रोमीन की लाला

वाष्प प्राप्त होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में ऑक्सीकृ त , अपचयित ऑक्सीकारक तथा अपचायक पदार्थ

पहचानिए- 

(क)  
2AgBr(s) + C6HO2(aq) → 2Ag(s) + 2HBr(aq) + C6H4O2(aq)

https://dl.doubtnut.com/l/_of5agvqljQVh
https://dl.doubtnut.com/l/_gVR2KaZkxWk3
https://dl.doubtnut.com/l/_Az7lm1RciqDk


(ख) 

(ग) 

(घ)  


(ड) 

वीडियो उत्तर देखें

HCNO(l) + 2[ag(NH3)2]
+

(aq) + 3OH − (aq) → 2Ag + HCOO− (aq) +

HCH(l) + 2Cu2 + (aq) + 5OH − (aq) → Cu2O(s) + HCOO− (aq) + 3H2O

N2H4(l) + 2H2O2(l) → N2(g) + 4H2O(l)

Pb(s) + PbO2(s□ ) + 2H2SO4(aq) → 2PbSO4(s) + 2H2O(l)

14. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में एक ही अपचायक थायोसल्फे ट, आयोडीन तथा ब्रोमीन से

अलग-अलग प्रकार से अभिक्रिया करो करता है? 

 


वीडियो उत्तर देखें

2SO2O
2 −
3 (aq) + I2(s) → S4O

2 −
6 (aq) + 2I − (aq)

S2O
2 −
3 (aq) + 2Br2(l) + 5H2O(l) → 2SO2 −

4 (aq) + 4Br− (aq) + 10H + (aq

15. अभिक्रिया देते हुए सिद्ध कीजिये की हैलोजनों में फ्लुओरइन श्रेष्ठ ऑक्सीकारक तथा

हाईड्रो हेलिक अम्लों में हाइड्रो आयोडिक अम्ल श्रेष्ठ अपचाया है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Az7lm1RciqDk
https://dl.doubtnut.com/l/_AVCfO5Qgzdft
https://dl.doubtnut.com/l/_4THVpBdb9qna


वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित अभिक्रिया क्यों होती है? 

 


यौगिक  (जिसका एक भाग  है) के  बारे  में आप इस अभिक्रिया में क्या

निष्कर्ष निकाल सकते है?

वीडियो उत्तर देखें

XeO4 −
6 (aq) + 2F − (aq) + 6H + (aq) → XeO3(g) + F2(g) + 3H2O(l)

Na4XeO6 XeO4 −
6

17. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में 

(क)

(ख) 

(ग) 

(घ)  कोई परिवर्तन नहीं 


इन अभिक्रियाओं से  तथा  के  व्यवहार के  विषय में निष्कर्ष निकालिए।

उत्तर देखें

H3PO2(aq) + 4AgNO3(aq) + 2H2O(l) → H3PO4(aq) + 4Ag(s) + 4HNO

H3PO2(aq) + 2CuSO4(aq) + 2H2O(l)tH3PO4(aq) + 2Cu(s) + H2SO4(a

C6H4CHO(l) + 2[ag(NH3)2]
+

(aq) + 3OH − (aq) → C6H5COO
− (aq) +

C6H5CHO(l) + 2Cu2 + (aq) + 5OH − (aq) →

Ag+ Cu2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_4THVpBdb9qna
https://dl.doubtnut.com/l/_iz2Xgdn1Tw0O
https://dl.doubtnut.com/l/_6JlzIfJM8NZj


उत्तर देखें

18. आयन इलेक्ट्रा न विधि द्वारा निम्नलिखित रेडॉक्स अभिक्रियाओं को सन्तुलित कीजिए 

(क)  (क्षारीय माध्यम) 


(ख)  (अम्लीय माध्यम) 


(ग)  (अम्लीय माध्यम) 

(घ)  (अम्लीय माध्यम)

उत्तर देखें

MnO
−
4 (aq) + I − → MnO2(s) +2 (s)

MnO
−
4 (a) + SO2(g) → Mbn2 + (aq) + HSO

−
4 (aq)

H2O2(aq) + Fe2 + (aq) + → Fe3 + (aq) + H2O(l)

Cr2O
2 −
7 + SO2(g) → Cr3 + (aq) + SO

2 −
4 (aq)

19. निम्नलिखित अभिकर्ताओं के  समीकरणों को आयन इलेक्ट्रा न तथा ऑक्सीकरण-संख्या विधि

(क्षारीय माध्य में) द्वारा सन्तुलित कीजिए तथा इनमे ऑक्सीकरण और अपचायकों की पहचान

कीजिए- 

(क)  


(ख)  

(ग) 

उत्तर देखें

P4(s) + OH − (aq) → PH3(g) + HPO−
2 (aq)

N2H(l) + CIO−
3 (aq) → NO(g) + CI − (g)

CI2O7(g) + H2O2(aq) → CIO−
2 (aq) + O2(g) + H +

https://dl.doubtnut.com/l/_6JlzIfJM8NZj
https://dl.doubtnut.com/l/_LI2xX5tiPjzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3C08BG7klwB
https://dl.doubtnut.com/l/_6hJ1e2c5RNj7


20. निम्लिखित अभिक्रिया में आप कौन-सी सूचनाएं  प्राप्त कर सकते है? 

वीडियो उत्तर देखें

(CN)2(g) + 2OH − (aq) → CN − (aq) + CNO− (aq) + H2O(l)1

21.  आयन विलयन में अस्थायी होता है तथा असमानुपातन द्वारा 

और  आयन देता है। इस अभिक्रिया के  लिए सन्तुलित आयनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

Mn3 + Mn2 + , MnO2

H +

22. Cs,Ne,I तथा F में ऐसे तत्व की पहचान कीजिए, जो 

(क) के वल ऋणात्मक ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है। 

(ख) के वल धनात्मक ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है। 

(ग) ऋणात्मक तथा धनात्मक दोनों ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है। 

(घ) न ऋणात्मक और न ही धनात्मक ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6hJ1e2c5RNj7
https://dl.doubtnut.com/l/_97nhPsd15SlF
https://dl.doubtnut.com/l/_FGAKxDhpcsOI


23. जल के  शुद्वीकरण में क्लोरीन को प्रयोग में लाया जाता है। क्लोरीन की अधिकता

हानिकारक होती है। सल्फर डाई-ऑक्साइड से अभिरक्रिया करके  इस अधिकता को दूर किया

जाता है। जल में होने वाले इस अपचयोपचय परिवर्तन के  लिए सन्तुलित समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. पुस्तक में दी गई आवर्त सरणी की सहायता से निम्नलिखित प्रश्नों के  उत्तर दीजिए- 

(क) सम्भावित अधातुओं  के  नाम बताइए, जो असमानुपातन की अभिक्रिया प्रदर्शित कर सकती

हो। 

(ख) किन्ही तीन धातुओं  के  नाम बताइए, जो असमानुपातन अभिक्रिया प्रदर्शित कर सकती हो ।

वीडियो उत्तर देखें

25. नाइट्रिक अम्ल निर्माण की ऑस्टवाल्ड विधि के  प्रथम पद में अमोनीय गैस के  ऑक्सीजन

गैस द्वारा ऑक्सीकरण से नाइट्रिक ऑक्साइड गैस तथा जल-वाष्प बनती है।  ग्राम अमोनिया

तथा  ग्राम ऑक्सीजन द्वारा नाइट्रिक ऑक्साइड की कितनी मात्रा प्राप्त हो सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

10

20

https://dl.doubtnut.com/l/_lWqorVHX7tbK
https://dl.doubtnut.com/l/_GntGQoAmQcoF
https://dl.doubtnut.com/l/_WSMHnPf3562t


26. सारणी  में दिए गए मानक विभवों की सहायता से अनुमान लगाइये की

क्या इन अभिकर्मकों के  मध्य अभिक्रिया सभव है ? 

(क)  तथा  (ख)  तथा  


(ग)  तथा  (घ)  तथा  


(ड)  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

8.9(NCERT )

Re3 + (aq) I − (aq) Ag+ (aq) Cu(s)

Fe3 + (aq) Cu(s) Ag(s) Fe3 + (aq)

Br2 Fe2 + (aq)

27. निम्लिखित में से प्रत्येक के  विधुत-अपघटन से प्राप्त उत्पादों के  नाम बताइए- 

(क) सिल्वर इलेक्ट्रो ड के  साथ  का जलीय विलयन 


(ख) प्लैटिनम इलेक्ट्रो ड के  साथ  का जलीय विलयन 


(ग) प्लैटिनम इलेक्ट्रो ड के  साथ  का तनु विलयन 


(घ) प्लैटिनम इलेक्ट्रो ड के  साथ  का जलीय विलयन

वीडियो उत्तर देखें

gNO3

AgNO3

H2SO4

CuCI2

28. निम्नलिखित धातुओं  को उनके  लवण के  विलयन में से विसथापन की क्षमता के  क्रम में

लिखिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_Ry8yWLtkcrtt
https://dl.doubtnut.com/l/_6XhHHwUoJ0Xb
https://dl.doubtnut.com/l/_wxpyb8eF9Med


 और Zn

वीडियो उत्तर देखें

Al, Cu, Fe, Mg

29. नीचे दिए नामक इलेक्ट्रो ड विभवों के  आधार पर धातुओं  को उनकी बढ़ती अपचायक क्षमता

के  क्रम में लिखिए- 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

K + /K = − 2.93V , Ag+ /Ag = 0.80V ,

Hg2 + /Hg = 0.79V , Mg2 + /Mg = − 22.37V ,

Cr3 + /Cr = − 0.74V

30. उस गैल्वेनी सेल को चित्रित कीजिए जिसमे निम्नलिखित अभिक्रिया होती है- 

 अब बताइए की- 


(क) कौन सा इलेक्ट्रो ड ऋणावेशित है ? 

(ख) सेल में विधुत धरा के  वाहक कौन है ? 

(ग) प्रत्येक इलेक्ट्रो ड पर होने वाली अभिक्रियाएँ  क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

Zn(s) + 2Ag+ (aq) → Zn2 + (aq) + 2Ag(s)

https://dl.doubtnut.com/l/_wxpyb8eF9Med
https://dl.doubtnut.com/l/_aWvWkaRcLuOX
https://dl.doubtnut.com/l/_ar9tYFbOj3qe


प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु बहुविकल्पीय प्रश्न

1. जब  ऑक्सीकारक की भाँती कार्य करता है तथा अंततः 

 तथा  बनाता है , तब प्रत्येक दशा में स्थानान्तरित

एलेक्ट्रॉ नों की संख्या है :

A. 4,3,1,5

B. 1,5,3,7

C. 1,3,4,5

D. 3,5,7,1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

[MnO4]2 − , MnO2, MnO3 Mn2 +

2.  में निकिल की ऑक्सीकरण अवस्था है:

A. 

K4Ni(CN)4

+1

https://dl.doubtnut.com/l/_ar9tYFbOj3qe
https://dl.doubtnut.com/l/_eEV3fZAkGh86
https://dl.doubtnut.com/l/_jJv1hb1eNWFf


B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+2

−1

3.  में Cr की ऑक्सीकरण अवस्था है :

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(NH3)4CI2]
+

+3

+2

+1

https://dl.doubtnut.com/l/_jJv1hb1eNWFf
https://dl.doubtnut.com/l/_HkNaLyTDkUkG
https://dl.doubtnut.com/l/_a4g4VkYYmZRo


4. निम्न में से किस अभिक्रिया में  का ऑक्सीकारक व्यवहार प्रदर्शित होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

2PCI5 + H2SO4 → 2POCI3 + 2HCI + SO2CI2

2HI + H2SO → I2 + SO2 + 2H2O

Ca(OH) + H2SO4 → CaSO4 + 2H2O

NaCI + H2SO4 → NaHSO + (4) + HCI

5.  तथा  में सल्फर की ऑक्सीकरण संख्याएँ  है :

A. 0,+1 तथा -2

B.  तथा -2

C. 0,+1 तथा +2

D.  तथा -2

S8, S2F2 H2S

+2, + 1

−2, + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_a4g4VkYYmZRo
https://dl.doubtnut.com/l/_pCq7Gdn1qss7


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित में से वे यौगिक चुने, जिनमे एक तत्व की ऑक्सीकरण संख्या  है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+6

MnO
−
4

Cr(CN)3 −
6

NiF 2 −
6

CrO2CI2

7. अधिकतम ऑक्सीकरण अवस्था किसमे है?

A.  तथा CrO2 MnO
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_pCq7Gdn1qss7
https://dl.doubtnut.com/l/_xc8Ed3Yfe4En
https://dl.doubtnut.com/l/_YWEGXw0tHIiQ


B. 

C.  तथा 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO2

[Fe(CN)6]
3 −

[Co(CN)6]
3

MnO

8. खाद्य पदार्थो में उपस्थित हाइड्रो जन तथा कार्बन के  ऑक्सीकरण से बनने वाले पदार्थ है :

A. के वल 

B. के वल 

C.  तथा 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2O

CO2

H2O CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_YWEGXw0tHIiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_4dYjb97FjcU0
https://dl.doubtnut.com/l/_ktm87fTCmQ0D


9. निम्नलिखित में से कौन प्रबलतम ऑक्सीकारक है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F2

CI2

Br2

I2

10. निम्लिखित में से कौन-सी अभिक्रिया में  अपचायक के  सामान कार्य करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

H2O2

SO2 + H2O2 → H2SO4

2KI + H2O2 → 2KOH + I2

PbS + 4H2O2 → PbSO4 + 4H2O

Ag2O + H2O2 → 2Ag + H2O + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_ktm87fTCmQ0D
https://dl.doubtnut.com/l/_JWksHNvkoN5H


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. कौन-से ऑक्सीकारक का उपयोग पुतिरोधी (antiseptic) के  रूप में किया जाता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KBrO3

KMnO4

CrO3

KNO3

12. रेडॉक्स गुणों के  सम्बन्ध में निम्न में से कौन-से कथन सत्य है? 

(i) एक धातु M के  अर्द्धसेल अभिक्रिया के  लिए  का मान बहुत ऋणात्मक है 

 यह एक अच्छा अपचायक है। 


E ∘

M n+ + ne− ⇔ M

https://dl.doubtnut.com/l/_JWksHNvkoN5H
https://dl.doubtnut.com/l/_2CQ6syyO4d0m
https://dl.doubtnut.com/l/_Adupf97647ta


(ii) हैलोजनों की ऑक्सीकारक क्षमता क्लोरीन में आयोडीन तक घटती है 

(iii) हाइड्रो जन हैलाइड की अपचायक शक्ति हाइड्रो जन क्लोराइड से आयोडाइड तक बढ़ती है।

A. (i),(ii) और (iii)

B. (i) और (ii)

C. (i) के वल

D. (ii) और (iii)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित में से कौन-सा पदार्थ ऑक्सीकारक एवं अपचायक दोनों की भाँती व्यवहार

करता है ।

A. 

B. 

C. 

Na2O

SnCI2

Na2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_Adupf97647ta
https://dl.doubtnut.com/l/_WxAElriJezfW


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NaNO2

14. निम्नलिखित में से कौन-सा अम्ल में ऑक्सीकारक , अपचायक एवं संकु ल बनाने के  गुण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

H2SO4

HCI

HNO2

15. निम्नलिखित में से किस यौगिक में आयरन की ऑक्सीकरण अवस्था न्यूनतम है?

https://dl.doubtnut.com/l/_WxAElriJezfW
https://dl.doubtnut.com/l/_qexvtET5sRxC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFOLsRveDq4d


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4 ⋅ (NH4)2SO4 ⋅ 6H2O

K4Fe(CN)6

Fe(CO)6

Fe2O

16.  में निकिल की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ni(CO)4

+4

−4

+2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFOLsRveDq4d
https://dl.doubtnut.com/l/_7Fk5gF1NmxFy


17.  परिवर्तन में Br की ऑक्सीकरण अवस्था बदलती है :

A.  से  तक

B. 0 से  तक

C. 0 से  तक

D. 0 से  तक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Br2 → BrO−
3

−1 +1

−1

+5

−5

18.  में P की  में S की तथा  में  की ऑक्सीकरण सांख्य क्रमशः

है :

A.  तथा +6

B.  तथा +5

C.  तथा +6

PO
3 −
4 SO

2 −
4 Cr2O

2 −
7 Cr

+5, + 6

+3, + 6

+5, + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_7Fk5gF1NmxFy
https://dl.doubtnut.com/l/_TZO0J5V4G4Xg
https://dl.doubtnut.com/l/_PVS72dXBj0UD


D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−3, + 6 +6

19. निम्नलिखित में से किसमे ऑक्सीजन की ऑक्सीकरण संख्या को बढ़ते क्रम में व्यवस्थित

किया गया है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

OF2 < KO2 < BaO2 < O3

BaO3 < KO2 < O3 < OF2

Bao2 < O3 < OF2 < KO2

KO2 → OF2 < O3 < BaO2

https://dl.doubtnut.com/l/_PVS72dXBj0UD
https://dl.doubtnut.com/l/_ugUGSphSf3GG


20. भूरे  वलय संकु ल यौगिक को सूत्र  से व्यक्त करते है। इसमें लोहे

की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(H2O)5NO]SO4

21. हाइड्रो जन पराक्साइड में ऑक्सीजन की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 

B. 

C. 0

D. 

−1

+1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_DDOuDfoY3l7z
https://dl.doubtnut.com/l/_bnHNjSnOOu70


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22.  में S परमाणुओं की ऑक्सीकरण अवस्था बायें से दायें क्रमशः होंगी : 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

S4O
2 −
6

O− −

O

∣ ∣

S
∣ ∣

O

− S − S −

O

∣ ∣

S
∣ ∣

O

− O−

+6, 0, 0, + 6

+3, + 1, + 1, + 3

+5, 0, 0, + 5

+4, 1 + , 1, + 4

23. निम्न में से किस अभिक्रिया में विषम अनुपातन (असमानुपातन) होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_bnHNjSnOOu70
https://dl.doubtnut.com/l/_wSUU85aHKytt
https://dl.doubtnut.com/l/_N9TYxlpKrs2H


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2H2SO4Cu → CuSO4 + 2H2O + SO2

As2O3 + 3H2S → As2S3 + 3H2O

Ca3 + P2 + 6H2O → 3Ca(OH)2 + H2O

Ca3P2 + 6H2O → 3Ca(OH)2 + 2PH3

24. निम्न में से कौन-स प्रजाति (species) विषम अनुपातं अभिक्रिया प्रदर्शित नहीं करेगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CIO−

CIO−
2

CIO−
3

CIO
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_N9TYxlpKrs2H
https://dl.doubtnut.com/l/_5v8l2kByTpF4


25.  गैस को सान्द्र  विलयन में से प्रवाहित करने पर होने वाली अभिक्रिया है:

A. ऑक्सीकारक

B. अपचयन

C. विस्थापन

D. विषम अनुपातन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CI2 NaOH

26.  तथा  में P की ऑक्सीकरण संख्या क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

H4P2O5, H4P2O6 H4P2O7

+3, + 4, + 5

+3, + 5, + 4

+5, + 3, + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_5v8l2kByTpF4
https://dl.doubtnut.com/l/_GU8Q8inzZPBx
https://dl.doubtnut.com/l/_hVDypZQCyFp7


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+5, + 4, + 3

27. हेमेटाइट तथा मैग्नेटाइट के  अयस्क में धातु की ऑक्सीकरण अवस्था क्रमशः होगी :

A. II, III हेमेटाइट में तथा III मैग्नेटाइट

B. II, III हेमेटाइट में तथा II मैग्नेटाइट में

C. II हेमेटाइट में तथा II,III मैग्नेटाइट में

D. III हेमेटाइट में तथा II,III मैग्नेटाइट में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. क्रोमाइट अयस्क में आयरन तथा क्रोमियम की ऑक्सीकरण अवस्था क्रमशः है :

https://dl.doubtnut.com/l/_hVDypZQCyFp7
https://dl.doubtnut.com/l/_2pz32j317RHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lAOTMTx84s5K


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+3, + 2

+3, + 6

+2, + 6

+2, + 3

29. कार्बनिक अभिक्रिया में तरल, अमोनिया में लिथियम धातु किस प्रकार का व्यवहार प्रदर्शित

करती है ?

A. ऑक्सीकारक के  रूप में

B. अपचायक के  रूप में

C. विरंजक के  रूप में

D. निर्जलिकारक के  रूप में

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_lAOTMTx84s5K
https://dl.doubtnut.com/l/_NVn8flbZw8lN


वीडियो उत्तर देखें

30.  अभिक्रिया में:

A.  एक अम्ल है तथा  एक क्षार है ।

B.  एक क्षार है तथा  एक अम्ल है ।

C.  एक ऑक्सीकारक है तथा  एक अपचायक है ।

D.  एक है अपचायक तथा  एक ऑक्सीकारक है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2S + H2O2 → S + 2H2O

H2S H2O2

H2S H2O2

H2S H2O2

H2S H2O2

31. साइक्लो ट्रा इमेटाफ़ॉस्फ़ोरिक अम्ल में फास्फोरस की ऑक्सीकरण अवस्था होगी :

A. 

B. 

C. 

+3

+5

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_NVn8flbZw8lN
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdbnVdhi41RF
https://dl.doubtnut.com/l/_u6PJpsdn8BF8


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+2

32. नीचे गए गये क्रमों में से कौन-सा क्रम सल्फर की ऑक्सीकरण संख्या का घटता हुआ क्रम

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2S4O6 > H2S2O7 > Na2S2O3 > S8

H2SO4 > SO2 > H2S > H2S2O8

SO2 +
2 > SO

2 +
4 > SO2 −

3 > HSO
−
4

H2SO5 > H2SO3 > SCI2 > H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_u6PJpsdn8BF8
https://dl.doubtnut.com/l/_zjtPaApFjZGP


33. निम्न में से कौन-सी प्रजाति ऑक्सीकारक तथा अपचायक दोनों की भाँती कार्य कर सकती है

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CI −

CIO
−
4

CIO−

MnO
−
4

34. निम्न अभिक्रिया में 

A. ब्रोमीन का ऑक्सीकरण एवं कार्बोनेट का अपचयन हुआ है ।

B. ब्रोमीन का अपचयन एवं जल का ऑक्सीकरण हुआ है ।

C. ब्रोमीन का न तो अपचयन और न ही ऑक्सीकरण हुआ है ।

3Br2 + 6CO2 −
3 + 3H2O ⇔ 5Br− + BrO−

3 + 6HCO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_ATVQjnuLpuau
https://dl.doubtnut.com/l/_i3Fr8PUWnPwY


D. ब्रोमीन का अपचयन एवं ऑक्सीकरण दोनों हुआ है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35. प्रबलतम अपचायक है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F −

CI −

Br−

I −

https://dl.doubtnut.com/l/_i3Fr8PUWnPwY
https://dl.doubtnut.com/l/_Mif9YLxMA8XE


36. निम्न यौगकों का कौन-सा क्रम, नाइट्रो जन की घटती ऑक्सीकरण अवस्था (oxidation

state) के  अनुसार है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HNO3, NO, NH4, CI, N2

HNO3, NO, N2, NH4CI

HNO3, NH4, CI, NO, N2

NO, HNO3, NH4, CI, N(2)

37. जब  और गर्म तथा सान्द्र सोडियम हाइड्रो ऑक्साइड विलयन के  साथ अभिक्रिया करती

है, तो क्लोरीन की ऑक्सीकरण संख्या में परिवर्तन होता है :

A. शून्य से  तक तथा शून्य से  तक

B. शून्य से  तक तथा शून्य से  तक

C. शून्य से  तक तथा शून्य से  तक

CI2

+1 −5

−1 +5

−1 +3

https://dl.doubtnut.com/l/_k6AYv2823sNp
https://dl.doubtnut.com/l/_AjMpahObPIYc


D. शून्य से  तक तथा शून्य से  तक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+1 −3

38. पोटेशियम क्लोरेट,ऑक्जेलिक अम्ल एवं सल्फ्यूरिक अम्ल के  मिश्रण को गर्म किया जाता है,

अभिक्रिया में किस तत्व की ऑक्सीकरण संख्या में अधिकतम परिवर्तन होता है ?

A. S

B. H

C. CI

D. C

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AjMpahObPIYc
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFc3T7cZAjJ3


39. निम्न यौगिकों में से किस यौगिक में नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण अवस्था उच्चतम है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2H4

NH3

N3H

NH2OH

40. निम्न किन अभिक्रयाओं में  एक अपचायक का काम करता है ? 


(1)  


(2)  


 


(4) 

A. (1),(2)

H2O2

H2O2 + 2H + 2e− → 2H2O

H2O2 − 2e− → O2 + 2H +

H2O2 + 2e− → 2OH −

H2O2 + 2OH − − 2e− → O2 + 2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_AWeY8K8ixmVW
https://dl.doubtnut.com/l/_mgHZNMB0htya


B. (3),(4)

C. (1),(3)

D. (2),(4)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. निम्न में से कौन-सा तत्व धनात्मक तथा ऋणात्मक ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है ?

A. CS

B. Ne

C. I

D. Fe

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mgHZNMB0htya
https://dl.doubtnut.com/l/_zoH013wDDD2h
https://dl.doubtnut.com/l/_YyHiqSzkG3vm


42. निम्न रेडॉक्स अभिक्रियाओं में से असमानुपातन अभिक्रिया चुनिये:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3Mg(s) + N2(g) → Mg3(N2(s)

P4(s)3NaOH(aq. ) + 3H2O(l) → PH3(g) + 3NaH2PO2(aq. )

Cl2(g) + 2KI(aq. ) → 2KCl(aq. ) + I2(s)

Cr2O3(s) + 2AI(s) → AI2O3(s) + 2Cr(s)

43. रेडॉक्स अभिक्रिया, 

 में संतुलित अभिक्रया के

लिए अभिकारकों के  गुणांकों की सही संख्या gksxh%

A. 

B. 

C. 

MnO
−
4 + C2O

2 −
4 + H + → Mn2 + + CO2 + H2O

MnO
−
4 C2O

2 −
4 H +

2 5 16

MnO
−
4 C2O

2 −
4 H +

16 5 2

MnO
−
4 C2O

2 −
4 H +

5 16 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YyHiqSzkG3vm
https://dl.doubtnut.com/l/_7lItK5wZYrWt


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4 C2O

2 −
4 H +

2 16 5

44. अगर  मोल  को पूर्ण उपचयित  से  करते है तो

कितनी विधुत मात्रा की आवश्यकता होगी ?

A. 9650 C

B. 

C. 96500C

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.1 MnO
2 −
4 (MnO

2 −
4 MnO

−
4 )

96.50C

2 × 96500C

https://dl.doubtnut.com/l/_7lItK5wZYrWt
https://dl.doubtnut.com/l/_qJPVt6Sqche5


45. माना पूर्ण आयनीकरण होता है, तो अम्लीय  की सबसे कम (least) मात्रा के

पूर्ण ऑक्सीकरण के  लिए निम्न में किस यौगिक के  सामान मोल की आवश्यकता होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

KMnO4

FeSO3

FeC2O4

Fe(NO2)2

FeSO4

46. जलीय  और सफ़े द फास्फोरस की अभिक्रिया में फास्फीन और एक दूसरे

फास्फोरस युक्त यौगिक बनते है। अभिक्रिया प्रकार (reaction type) फास्फोरस युक्त यौगिक

में क्रमशः है :

A. रेडॉक्स अभिक्रया (Redox reaction)-3 और  है

B. रेडॉक्स अभिक्रया (Redox reaction) +3और  है

NaOH

−5

+5

https://dl.doubtnut.com/l/_c4D6juNrvlLS
https://dl.doubtnut.com/l/_40JY22A4JZVS


C. असमानुपातन अभिक्रिया (Disproportionation reaction),  और  है।

D. असमानुपातन अभिक्रिया (Disproportionation reaction),  और  है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−3 +5

−3 +3

47. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिये 

 


संतुलित समीकरण में, इस अभिक्रिया के  लिए सत्य कथन है (है) :

A.  का उचित तत्वानुपाती गुणांक 6 है

B. आयोडीन ऑक्सीकृ त हो गया

C. सल्फर अपचयित हो गया

D. एक उत्पाद जल है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

I − + CIO3− + H2SO4 → CI − + HSO− + I2

HSO
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_40JY22A4JZVS
https://dl.doubtnut.com/l/_4gBk1J5iZ48n


48. निम्न में से किसके  प्रयोग से  को  में अपचयित (reduced) किया जाता

है?

A. NaOH की उपस्थिति में  से

B. जल में  से

C.  की उपस्थिति में  से

D.  की उपस्थिति में  से

Answer: A::B::D

उत्तर देखें

Fe3 + Fe(2 + )

H2O

NaO2

H2SO4 H2O2

H2SO4 Na2O2

49.  तथा  के  विषय में निम्न में से कौन-सा/से कथन सही है/है ? [परमाणु

क्रमांक ]

उत्तर देखें

Cr2 + Mn3 +

Cr = 24, Mn = 25

https://dl.doubtnut.com/l/_4gBk1J5iZ48n
https://dl.doubtnut.com/l/_QCewPKkl0dLt
https://dl.doubtnut.com/l/_WN3ZC1DZcnZP


स्तम्भ सुमेल आधारित प्रश्न

पूर्णांक प्रकार के  प्रश्न

1. कॉलम-I में दी गयी अभिक्रियाओं को कॉलम-II में दी गयी अभिक्रिया की प्रकृ ति/उप्तादों के

प्रकार के  साथ सुमेल कीजिए। 

उत्तर देखें

1.  के  क्षारीय ऑक्सीकारी संलयन (alkaline oxidative fusion) के  उप्ताद में 

की ऑक्सीकरण संख्या है :

वीडियो उत्तर देखें

MnO2 Mn

2. निम्न में से एक मात्र अशून्य ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाने वाले तत्वों की संख्या है : 

वीडियो उत्तर देखें

O, CI, F , N, O, Sn, Tl, NaTl

https://dl.doubtnut.com/l/_bGtT3KZ9AUak
https://dl.doubtnut.com/l/_owaSxRTJ9Twq
https://dl.doubtnut.com/l/_81qMCOr04rMK


3.  में दो प्रकार के  सल्फर परमाणुओं की ऑक्सीकरण संख्याओं में अन्तर है :

वीडियो उत्तर देखें

Na2S4O6

4.  की  के  जलीय विलयन के  साथ अभिक्रया से  गैस निष्कासन के  साथ-

साथ सोडियम ब्रोमाइड तथा सोडियम ब्रोमेट बनते है। सन्तुलित रासायनिक समीकरण में

सोडियम ब्रोमाइड की कु ल संख्या है :

वीडियो उत्तर देखें

Br2 NaCO3 CO2

5. निम्न अभिक्रया में न का मान है : 

वीडियो उत्तर देखें

NO−
2 + H2O → NO−

3 + 2H + + ne−

https://dl.doubtnut.com/l/_81qMCOr04rMK
https://dl.doubtnut.com/l/_a9Iu6uCpbF0M
https://dl.doubtnut.com/l/_cf0hGnmxtSuc
https://dl.doubtnut.com/l/_6vB9l2Wf6DO3

